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Film ab! Videoportraits Bernauer Unternehmen

Die Bernauer Innenstadt hat einiges zu bieten – einer ihrer größten Schätze sind die meist inhabergeführten Unternehmen. In den vergangenen Tagen startete das Märkische Medienhaus mit der Umsetzung einer Videoserie, die einige Unternehmen und Menschen vorstellt, die der Bernauer Innenstadt ein Gesicht geben. Gleichzeitig sollen die Bernauer*innen und Besucher*innen für die Bedeutung der stationären Geschäfte für die Lebendigkeit einer Stadt sensibilisiert werden.
„Bernauer*innen und Besucher*innen können sich auf hochwertige und emotional aufgeladene Videos freuen, die neue Blickwinkel auf regionale Unternehmen und Akteur*innen ermöglichen“, so Nils Lönnies, Citymanager der BeSt Bernauer Stadtmarketing GmbH.
Im August werden die Videoportraits auf www.bernauer-innenstadt.de, dem YouTube-Kanal „Mein Bernau“ sowie über die Facebook- und Instagram-Accounts „Bernau bei Berlin“ – begleitet von weiteren Aktionen – veröffentlicht. Woche für Woche wird dann ein innerstädtisches Unternehmen in den Fokus gerückt. Ganz nach dem Motto: „Bewusst hier!“

Das Konzept der Videoserie entstand Anfang des Jahres im Rahmen der „CityOffensive“ der Industrie- und Handelskammer (IHK) Ostbrandenburg in Zusammenarbeit mit dem Stadtmitte e. V., der Werbegemeinschaft „Bernauer Innenstadt — Bewusst hier!“ und der BeSt Bernauer Stadtmarketing GmbH. Alljährlich bietet der Wettbewerb Vereinen, Initiativen und Kommunen die Möglichkeit, Beiträge und Ideen zur Steigerung der Attraktivität der Innenstädte einzureichen. Das Konzept zur Videoserie wurde mit einem Sonderpreis ausgezeichnet. 

Weitere Informationen gibt es unter www.bernauer-innenstadt.de.

Bildunterschrift: 
· Dreharbeiten für die Videoserie: Vor der Kamera steht Stephanie Batista vom Café Mühle. Foto: BeSt.
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